

“网课爆破”事件为何屡次出现

近日,河南新郑市第三中学一名刘姓历史老师上网课后在家中不幸去世。刘老师家属提供的视频和图片显示,刘老师在上网课时,直播间被人故意播放刺耳音乐,有捣乱者恶意威胁,种种话语不堪入耳。当地多个部门已成立联合调查组,调查结果将向社会公布。入侵网课捣乱的行为被称之为“网课爆破”或“网课入侵”。



视觉中国 供图

▶ 频发

“网课爆破”严重影响教学秩序

记者近日采访了解到,新学期开学以来,“网课爆破”事件频发。在一些网络平台,有不少声称专业“爆破”的博主发布视频称,各大网络会议室、在线办公平台皆可“爆破”,相关服务被称为“梦泪”“波波”等。此次新郑市第三中学刘老师的网课中,就出现了号称“梦泪”的捣乱者。

深圳高中生小薇是“网课爆破”的受害者。据她回忆,前不久的一次网课,突然有个网名为“梦泪”的捣乱者冲出来怪叫,紧接着网络教室一下多出十几个人,一直吵闹,放视频把老师的屏幕挤掉,不断刷屏,语言极为粗俗。

进入网络课堂、会议室需要账号、密码,这些捣乱者又是如何知道的呢?记者调查了解到,账号、密码的来源,有的是黑客破解,他们组成社交群组,交流侵入网课的信息和技术;更多的则是学生将相关信息外泄,“引狼入室”。

家住天津的小王有一个刚上初三的弟弟,今年9月初,弟弟的网课频遭“爆破”,小王观察后发现,弟弟居然是“网课爆破”的参与者。一位网络安全专家接受媒体采访时说,“网课爆破”的成因较为复杂,有些是学生反感上网课,自己或者邀请“爆破手”来捣乱,实现把网课搞黄的目的;也有些是学

生之间有矛盾,通过这种方式公开报复;还有些就是纯粹的恶作剧。

中国政法大学网络法学研究所所长李怀胜说,网络暴力的指向性非常明确,就是会对某一个人的合法权利造成非常现实和直接的危害。由此可见,“网课爆破”就是一种网络暴力。

▶ 调查

“爆破手”中未成年人居多

为深入了解“网课爆破”的运作手法,记者近日加入了一个有178人的“网课入侵”群看到,群成员以“00后”居多。记者进群后的3分钟内,群里就连续更新了5条网络会议号,传来了两条“爆破成功”的消息。

从早到晚,群里的消息一直不断,不是上传网络会议号、班级号,就是用图片或视频分享自己的“战果”,

然开麦大声唱歌,并辱骂老师。

面对突如其来的捣乱,老师问了几遍“你们是哪个班的学生”,并呵斥“立刻离开会议室”,但捣乱者置若罔闻。其间,有学生开麦提醒老师“开全员禁言”“把他们踢出会议”,但老师面对突如其来地捣乱行为有些手忙脚乱。闹了七八分钟,“爆破手”们扬长而去。

▶ 整治

涉嫌多项违法犯罪

针对“网课入侵”的恶行,越来越多的学校开始采取防范措施。

中国政法大学知识产权中心特约研究员赵占领说,如果学生把网络教室的账号密码分享出去,捣乱者通过账号密码进入,这种进入方式本身不涉及违法犯罪。“但进入网络教室后,在课堂上辱骂师生,则涉及名誉侵权。如果在网络课堂上播放音乐、捣乱、大吵大闹,影响正常网络教学秩序,则涉及违反治安管理处罚法,情节严重的涉及刑事犯罪。”赵占领说,根据相关司法解释,网络空间属于公共场所,在网络空间内起哄闹事,与刑法所讲的在公共场所内起哄闹事性质相同。

中国政法大学教授罗翔在解读该事件时表示,对于扰乱正常的工作秩序、教学秩序,现行的教育法、治安管理处罚法和刑法都提供了许多规制之道。其中,刑法246条规定了侮辱罪:以暴力方法或其他手段侮辱他人,情节严重,最高可处3年有期徒刑。因此,“网络爆破”行动不仅是在扰乱课堂,伤害老师,更是在践踏教育和法律。

据新华每日电讯微信公众号

江西赣州数百人进河滩“挖宝”

文物部门:擅自挖掘出售文物违法

近日,江西赣州的章水、赣江因持续干旱水位下降,裸露的河滩吸引数百人“挖宝”,不少人甚至背着金属探测器进场。对此,当地文物保护部门发布紧急通报,严禁任何个人以任何形式进行水下文物考古调查、勘探、发掘等活动。

章水、赣江是江西省内两条河流,今年因持续干旱,两河水位持续下降,大片河床逐渐裸露出水。最近有市民江边游玩时,在河滩发现一些零散的瓷片。消息传开之后,吸引了大批市民涌向两岸河滩寻宝。其中,在章贡区东河浮桥附近,大片滩涂上每天有数百人涌入。有人带着孩子体验稀奇,有人拿着锄头铁锹专心寻宝,甚至还有不少人背着金属探测器进场。还有不少网络主播赶到河滩,进行寻宝直播。

现场有不少工作人员劝阻,有工作人员拿着喇叭喊话,称江边容易发生危险,要求未成年人赶快上岸。在社交媒体上,不少人晒出现场挖掘出的碎瓷片、铜钱,还有人自称挖到金银元宝。不过也有网友质疑,这些人晒出的元宝、银元成色太新,不像在河滩沉埋多年。

上月底,当地文物部门在河道考察时,在一处古码头发现多件清代石柱、石碑,上边刻有“赣南道东关”字样。专家介绍,清代的“赣南



极目新闻 供图

道”存在时间很短,史书上仅有只言片语的资料,这批石柱的发现对研究赣州历史文化意义重大。

赣州文物专家表示,非专业的人员私自挖掘,很容易造成文物损坏。对此,赣州市文物局紧急发布通告,严禁任何个人以任何形式进行水下文物考古调查、勘探、发掘等活动,将会同公安部门开展打击防范水下出露文物犯罪专项行动,对私自收购水下出露文物,将文物出售给文物贩子的违法犯罪行为,将依法予以严厉追责。 据封面新闻

景区卖水自学10多门外语

七旬奶奶仅小学三年级文凭

近日,一则老奶奶在桂林阳朔月亮山景区,流利运用多国语言和外国游客交流的视频,引起众多网友热议。

据了解,这位老奶奶名叫徐秀珍,年过七旬。徐秀珍只有小学三年级文凭,她现在一口流利的外语是问出来的。视频中,她讲述了自己如何在卖水的过程中学习英语。她还会主动询问游客是从哪国来的,遇到德国、以色列等国的游客,她能立刻无缝切换至德语、希伯来语,向这些游客问好。

20多年前,桂林阳朔旅游业兴起,家中贫寒的徐秀珍便开始在村口月亮山卖水。随着旅游业发展,越来越多外国人来这里旅游。一开始徐秀珍只会用中文问外国游客:“要水吗?”外国游客见了说:“Wow, water”,她这才知道water就是水的意思。

她特意准备了一个小本子,每次和外国人交流时,她总会细心记下别人口中的每一个单词,如果遇到听不懂的,就主动请教。问了之后还不懂就记在本子上。她用最老土、最笨的方法,死记硬背,用汉语去套。就这样,小本用了一个又



个,上面密密麻麻记录着她的学习心得。在与外国游客频繁对话后,徐秀珍的外语也越来越好,能张口说出11国语言。

徐秀珍还有一个名字,“月亮妈妈”。故事的由来也很感人。2002年一位来自加拿大的留学生在爬月亮山时身体不舒服,徐秀珍看见了,就主动给他抹风油精。留学生问她:“多少钱?”徐秀珍说:“不要钱,你是学生没有钱。”留学生很感动,在徐秀珍的小本子上写下了“月亮妈妈”(Mama Moon)。后来,徐秀珍还开了一家“月亮妈妈农家饭”餐馆和一个小旅馆。 据共青团中央微信公众号